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 بنام خدا

 دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه

 داروسازی دانشکده

 (1402-1403 دوم)نیمسال  ترمی طرح درس

 المللبین 1399و  ایرانی 1400شجویان داروسازی ورودی دان مخاطبان:             عملی 2 فارماکوگنوزیعنوان درس: 

  واحد دکتر مسعود مدرسی( 83/0 - افتخاری مهدیه واحد دکتر 17/0) واحد عملی 1 واحد:و نوع  تعداد

 12-14 ساعتها شنبه ساعت پاسخگویی به سوالات فراگیر:

 (1402-1403 دوم مسالی)ن 10-12 ساعتها شنبهچهارو  16-18و  14-16 ساعت هاشنبه: زمان ارائه درس

 مسئول درس( -جلسه 10) مسعود مدرسیجلسه(، دکتر  2مهدیه افتخاری )کتر د :ینمدرس

 نظری 2 فارماکوگنوزی :نیازیا هم نیازدرس پیش

 هدف کلی درس :

  استخراج ترکیبات طبیعی از گیاهانزمینه کسب مهارت در  -1

 شناسایی ترکیبات طبیعی در گیاهان زمینه کسب مهارت در  -2

 تعیین مقدار ترکیبات طبیعی در گیاهانزمینه کسب مهارت در  -3

 گیاهیکمی مواد کسب مهارت در زمینه کنترل کیفی و  -4

 های تحقیقاتی در حوزه گیاهان داروییکسب مهارت در جهت انجام پروژه -5

 کسب مهارت در جهت فعالیت در کارخانجات تولیدکننده داروهای گیاهی -6

 

 هداف کلی جلسات : )جهت هر جلسه یک هدف(ا

 هاآنالیز کیفی ساپونینکسب مهارت در زمینه  -1

 هاالیز کمی ساپونینآنکسب مهارت در زمینه  -2

 یقلب یدهایکوزیگلآنالیز کیفی کسب مهارت در زمینه  -3

 آنالیز کیفی فلاونوئیدهاکسب مهارت در زمینه  -4

 آنالیز کمی فلاونوئیدهاکسب مهارت در زمینه  -5

 هاآنتوسیانینآنالیز کیفی کسب مهارت در زمینه  -6

 انسبازده اس نییاستخراج و تعکسب مهارت در زمینه  -7

 شاخص اسانس بیترک ییشناسا و یابیرد کسب مهارت در زمینه -8

 هاآنالیز کیفی آنتراکینونزمینه کسب مهارت در  -9

 ها آنالیز کمی آنتراکینونکسب مهارت در زمینه  -10

 هاتانن ییو شناسا یابیردکسب مهارت در زمینه  -11

 وژنیکآنالیز کیفی گلیکوزیدهای سیان کسب مهارت در زمینه -12

 

 اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه:

 جلسه اول -1

 هاآنالیز کیفی ساپونینکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •
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 ها را شرح بدهد.ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی ساپونین -1-1

 ها را توضیح بدهد.ساپونین های مختلف استخراجروش -1-2

 ها را توضیح دهد.ردیابی ساپونین هایروش -1-3

 ها را بیان نماید.ها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی ساپونینمعرف -1-4

 ها را بر روی چند گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گزارش نماید.های ردیابی ساپونیندو روش از روش -1-5

 تایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ داشتن یا نداشتن ساپونین مشخص نماید.برحسب ن -1-6

موجود در آنها با یکدیگر  برحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ میزان ساپونین -1-7

 مورد مقایسه قرار داده و نتیجه را گزارش کند.

 

 دومجلسه  -2

 هاآنالیز کمی ساپونینکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 ها را توضیح بدهد.استخراج کلی ساپونین روش -2-1

 ها را بیان نماید.ساپونینتام میزان  گیریاندازه اساس روش -2-2

 ها را ذکر کند.ساپونین تام گیری میزانمعرف یا واکنشگرهای لازم جهت اندازه -2-3

 د.نمای تشریحها را ساپونین تام گیری میزانروش تهیه منحنی استاندارد لازم جهت اندازه -2-4

 ها را توضیح بدهد.روش محاسبه میزان ساپونین -2-5

 را نماید.ها را بر روی یک نمونه گیاهی اجگیری میزان تام ساپونیناندازه، روش عملی توربص -2-6

گیری شده در نمونه گیاهی را با مقادیر استاندارد ذکر شده در منابع علمی، مقایسه نموده و اندازه میزان تام ساپونین -2-7

 نتیجه را گزارش کند.

 

 جلسه سوم -3

 یقلب یدهایکوزیگل آنالیز کیفی کسب مهارت در زمینه هدف کلی: •

 :ر خواهد بوددانشجو در پایان جلسه قاد اهداف ویژه: •

 را شرح بدهد. یقلب یدهایکوزیگلساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی  -3-1

 را توضیح بدهد. یقلب یدهایکوزیگلهای مختلف استخراج روش -3-2

 را توضیح دهد. یقلب یدهایکوزیگلردیابی  هایروش -3-3

 را بیان نماید. یقلب یدهایکوزیگلها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی معرف -3-4

 را بر روی چند گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گزارش نماید. یقلب یدهایکوزیگلهای ردیابی دو روش از روش -3-5

 یقلب یدهایکوزیگلبرحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ داشتن یا نداشتن  -3-6

 مشخص نماید.

 

 جلسه چهارم -4

 آنالیز کیفی فلاونوئیدهاکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 ها را شرح بدهد.ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی فلاونوئید -4-1
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 ها را توضیح بدهد.های مختلف استخراج فلاونوئیدروش -4-2

 ها را توضیح دهد.ردیابی فلاونوئید روش -4-3

 ها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی فلاونوئیدها را بیان نماید.معرف -4-4

 ها را بر روی چند گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گزارش نماید.ردیابی فلاونوئید روش -4-5

مشخص  ا نداشتن فلاونوئیدبرحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ داشتن ی -4-6

 نماید.

موجود در آنها با یکدیگر  برحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ میزان فلاونوئید -4-7

 مورد مقایسه قرار داده و نتیجه را گزارش کند.

 

 جلسه پنجم -5

 آنالیز کمی فلاونوئیدها نهیکسب مهارت در زم هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 استخراج کلی فلاونوئیدها را توضیح بدهد. روش -5-1

 گیری میزان تام فلاونوئیدها را بیان نماید.اساس روش اندازه -5-2

 گیری میزان تام فلاونوئیدها را ذکر کند.معرف یا واکنشگرهای لازم جهت اندازه -5-3

 گیری میزان تام فلاونوئیدها را تشریح نماید.نحنی استاندارد لازم جهت اندازهروش تهیه م -5-4

 روش محاسبه میزان فلاونوئیدها را توضیح بدهد. -5-5

 گیری میزان تام فلاونوئیدها را بر روی یک نمونه گیاهی اجرا نماید.بصورت عملی، روش اندازه -5-6

در نمونه گیاهی را با مقادیر استاندارد ذکر شده در منابع علمی، مقایسه نموده و گیری شده میزان تام فلاونوئید اندازه -5-7

 نتیجه را گزارش کند.

 

 مششجلسه  -6

 هاآنالیز کیفی آنتوسیانینکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 ها را شرح بدهد.ایی آنتوسیانینساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمی -6-1

 ها را توضیح بدهد.های مختلف استخراج آنتوسیانینروش -6-2

 ها را توضیح دهد.ردیابی آنتوسیانین روش -6-3

 ها را بیان نماید.ها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی آنتوسیانینمعرف -6-4

 ارویی انجام داده و نتایج را گزارش نماید.ها را بر روی چند گیاه دردیابی آنتوسیانین روش -6-5

مشخص  برحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ داشتن یا نداشتن آنتوسیانین -6-6

 نماید.

 

 مهفتجلسه  -7

 بازده اسانس نییاستخراج و تعکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :ه قادر خواهد بوددانشجو در پایان جلس اهداف ویژه: •

 انجام دهد. یاهیاستخراج اسانس را از نمونه گ -7-1
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 آماده کند. یکرده و آن را به روش مناسب جهت نگهدار یریرا آبگ اسانس -7-2

 اسانس را محاسبه کند. بازده -7-3

 اسانس را محاسبه کند. یچگال -7-4

 

 تمشجلسه ه -8

 شاخص اسانس بیترک ییساشنا و یابیردکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 جستجو کند. یرا در منابع علم اهیشاخص اسانس گ بیترک -8-1

 قرار دهد. شیو مورد آزما افتهیرا  یاهیشاخص اسانس گ بیترک یابیاستاندارد جهت رد روش -8-2

 به انجام رساند. یاسانس را با کمک لامپ ماورابنفش و معرف اختصاص باتیترک یابیرد -8-3

 

 جلسه نهم -9

 هاکسب مهارت در زمینه آنالیز کیفی آنتراکینون هدف کلی: •

 :دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود اهداف ویژه: •

 ها را شرح بدهد.ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی آنتراکینون -9-1

 ها را توضیح بدهد.های مختلف استخراج آنتراکینونروش -9-2

 ها را توضیح دهد.ردیابی آنتراکینون هایروش -9-3

 ها را بیان نماید.ها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی آنتراکینونمعرف -9-4

 زارش نماید.ها را بر روی یک گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گدو روش ردیابی آنتراکینون -9-5

ها را در مورد ماده گیاهی آزمایش شده، با یکدیگر مورد مقایسه قرار نتایج بدست آمده از دو روش ردیابی آنتراکینون -9-6

 داده و نتیجه را گزارش کند.

 

 مهدجلسه  -10

 هاکسب مهارت در زمینه آنالیز کمی آنتراکینون هدف کلی: •

 :قادر خواهد بوددانشجو در پایان جلسه  اهداف ویژه: •

 ها را توضیح دهد.اساس آزمایش تعیین مقدار آنتراکینون -10-1

 ها را بیان نماید.ها یا واکنشگرهای لازم جهت تعیین مقدار آنتراکینونمعرف -10-2

 Bید های موجود در برگ سنا را انجام داده و میزان این ترکیبات را برحسب سنوزآزمایش تعیین مقدار آنتراکینون -10-3

 محاسبه نماید.

گیری شده در برگ سنا را با مقادیر استاندارد ذکر شده در منابع علمی، مقایسه نموده و نتیجه میزان آنتراکینون اندازه -10-4

 را گزارش کند.

 

 مدهیازجلسه  -11

 هاتانن ییو شناسا یابیردکسب مهارت در زمینه  هدف کلی: •

 :قادر خواهد بود دانشجو در پایان جلسه اهداف ویژه: •

 .فرآیند استخراج تانن ها را از نمونه های گیاهی انجام دهد -11-1

 .ارزیابی نمایدگیاهی  های را در نمونه ام آزمایشهای ردیابی عمومی، حضور تاننبا انج -11-2
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را  حاوی تاننگیاهی نمونه های  ،با ارزیابی و تفسیر نتایج به دست آمده از روشهای ردیابی عمومی تانن ها -11-3

 .برگزیند

ل هیدرولیز را در تا نن های کندانسه و قاب حضور یا عدم حضوربا انجام آزمایشهای ردیابی اختصاصی تانن ها،  -11-4

 .دتعیین کنهای گیاهی نمونه 

 

 ازدهمدوجلسه  -12

 کسب مهارت در زمینه آنالیز کیفی گلیکوزیدهای سیانوژنیک هدف کلی: •

 :و در پایان جلسه قادر خواهد بوددانشج اهداف ویژه: •

 ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی گلیکوزیدهای سیانوژنیک را شرح بدهد. -12-1

 های مختلف استخراج گلیکوزیدهای سیانوژنیک را توضیح بدهد.روش -12-2

 ردیابی گلیکوزیدهای سیانوژنیک را توضیح دهد. روش -12-3

 ای لازم جهت ردیابی گلیکوزیدهای سیانوژنیک را بیان نماید.ها یا واکنشگرهمعرف -12-4

 مهمترین روش ردیابی گلیکوزیدهای سیانوژنیک را بر روی چند گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گزارش نماید. -12-5

زید سیانوژنیک برحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ داشتن یا نداشتن گلیکو -12-6

 مشخص نماید.

برحسب نتایج بدست آمده از آزمایشات، گیاهان مورد آزمایش را از لحاظ میزان گلیکوزید سیانوژنیک موجود در  -12-7

 آنها با یکدیگر مورد مقایسه قرار داده و نتیجه را گزارش نماید.
 

 منابع:

1. Ikan, R. Natural Products: A Laboratory Guide. Academic Press, San Diego. 1991. 

2. Trease and Evans Pharmacognosy. William Charles Evans, George Edward Trease (Authors). WB 

Saunders. 2009. 

3. Harborne, JB. Phytochemical Methods. Chapman & Hall, London. 1989. 

4. Robinson, T. The Organic Constituents of Higher Plants. Cordus Press, New Ahmerst. 1983. 
 

 روش تدریس:

 سخنرانی -1

 استفاده از پورپوینت -2

 وایت بورد نوشتن بر روی -3

 ارائه دستور کار انجام آزمایشات بصورت کتبی -4

 پرسش و پاسخ -5

 م به آنها های لازنظارت مستمر مدرس در طول انجام آزمایشات بر عملکرد فراگیران و ارائه راهنمایی -6

 

 وسایل آموزشی :

 و پوینتر ژکتوروویدئو پر -1

 بردو ماژیک وایت بردتخته وایت -2

 شیشه آلات آزمایشگاهی -3

 مواد گیاهی لازم -4

 مواد شیمیایی لازم -5

https://www.google.com/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22William+Charles+Evans%22&source=gbs_metadata_r&cad=3
https://www.google.com/search?tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22George+Edward+Trease%22&source=gbs_metadata_r&cad=3
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 سنجش و ارزشیابی

 سهم از نمره کل آزمون روش آزموننام 

 )بر حسب درصد(

 ساعت تاریخ

گزارش کار 

 گروهی
 کتبی تحویل بصورت

 (% 7/21نمره ) 34/4
نمره دکتر افتخاری و  1)

 نمره دکتر مدرسی( 34/3

تحویل گزارش کار 

 هر جلسه در

 جلسه بعد

تحویل گزارش کار 

هر جلسه در 

 ابتدای جلسه بعدی

کیفیت رفتار 

 آموزشی

کنترل رفتار آموزشی 

دانشجو در طول جلسات 

 آزمایشگاه توسط مدرس

 (% 8/20نمره ) 16/4
ره دکتر افتخاری و نم 83/0)

 نمره دکتر مدرسی( 33/3
 در طول ترم

در کلیه جلسات 

 آموزشی درس

سؤالات و 

 تکالیف کلاسی

تحویل پاسخ یا تکلیف 

 بصورت شفاهی یا کتبی

 (% 5/7نمره ) 5/1
 (نمره دکتر افتخاری 5/1)

تحویل پاسخ یا 

تکلیف در همان 

 جلسه یا جلسه بعد

تحویل پاسخ یا 

تکلیف در پایان 

ان جلسه یا هم

 ابتدای جلسه بعد

 آزمون

 پایان ترم

 امتحان کتبی

 )تستی و تشریحی(
 (% 50نمره ) 10

 سهم نمره دکتر مدرسی( از)

19/3/1403 

 لغایت

23/3/1403 

14-16 

 بارم تشویقی

پاسخ به سؤالات طرح 

شده از سوی مدرس در 

طول جلسه تدریس یا 

 کیفیت نتایج کار عملی

 +(% 15نمره ) 3تا 
 سهم نمره دکتر مدرسی( از)

 در طول ترم
در هر جلسه 

 تدریس

 

 مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:

 منظم همراه با روپوش بر سر کلیه جلسات آموزشیمرتب و حضور  -1

 رعایت اصول نظم و آرامش بر سر کلیه جلسات آموزشی -2

 برداری از نکات مهم درسییاداشت -3

 یان مدرس و فراگیرانمشارکت در مباحث دو طرفه م -4

 رعایت کامل اصول ایمنی کار در آزمایشگاه و استفاده از مواد شیمیایی -5

 دستور کاربا دقیق آزمایشات مطابق  تلاش در جهت انجام -6

 عمل مناسب در انجام آزمایشاتداشتن سرعت -7

 تلاش در جهت ثبت دقیق نتایج آزمایشات -8

 تعیین شده ها و تحویل آنها در زمان مناسبتنظیم دقیق و به موقع گزارش کار -9

 تکالیف اختیاریتلاش در جهت انجام  -10

 پایان ترم شرکت در آزمون -11
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 عملی 2 فارماکوگنوزی جدول زمانبندی درس

 (لالملنیب 1399و  ایرانی 1400 یورود یداروساز انیدانشجو)

 10-12 ساعت هاهچهارشنب و 16-18 و 14-16 ساعت هاشنبه روز و ساعت جلسه:
 

 مدرسنام  موضوع جلسه تاریخ جلسه

1 5/12/1402 

9/12/1402 

 دکتر مدرسی هاردیابی ساپونین

2 12/12/1402 

16/12/1402 

 دکتر مدرسی هابررسی کمی ساپونین

3 19/12/1402 

23/12/1402 

 مدرسیدکتر  یقلب یدهایکوزیگل یابیرد

4 18/1/1403 

22/1/1403 
ی در جبران -تعطیل 22)

 گردد(همین هفته برگزار می

 دکتر مدرسی فلاونوئیدهاردیابی 

5 25/1/1403 

29/1/1403 

 مدرسیدکتر  بررسی کمی فلاونوئیدها

6 1/2/1403 

5/2/1403 

 دکتر مدرسی هاردیابی آنتوسیانین

7 8/2/1403 

12/2/1403 

افتخاریدکتر  بازده اسانس نییاستخراج و تع  

8 15/2/1403 

19/2/1403 
جبرانی در  -تعطیل 15)

 گردد(همین هفته برگزار می

 افتخاریدکتر  شاخص اسانس بیترک ییشناسا و یابیرد

9 22/2/1403 

26/2/1403 

 مدرسیدکتر  هاردیابی آنتراکینون

10 29/2/1403 

2/3/1403 

 دکتر مدرسی هابررسی کمی آنتراکینون

11 5/3/1403 

9/3/1403 

 تر مدرسیدک اهتانن ییو شناسا یابیرد

12 12/3/1403 

16/3/1403 

 دکتر مدرسی ردیابی گلیکوزیدهای سیانوژنیک

 

 

 


